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Muzeul orăşenesc Carei, înfiinţat la 10. iulie 1958, cu două secţii, 
una de istorie-arheologie, şi una de ştiinţele naturii, păstreau'l, con
servă şi valorifică un patrimoniu deosebit de bogat. Primele colecţii 
muzeistice sunt documentate la Carei, încă din anul 1889.:? Menţionăm 
o valoroasă donaţie a exploratorului Emil Hulub, care cuprindea 92 de 
piese zoologice, botanice şi minerologice provenite din Africa de Sud.3 

Prima expoziţie de bază a secţiei de ştiinţele naturii a fost deschisă 
în 1960, fiind reorganizată de mai multe ori. în prezent spaţiul expozi
ţional are şapte săli cu o suprafaţă de 315 mp. 

Colecţia botanică actuală a muzeului careian provine din aetivita
tea de colectare-cercetare şi a fost realizată între anii 1969- 1988 de mu
zeograful. Karăcsonyi Carol. Patrimoniul actual al secţiei de ştiinţele na
turii numără peste 25 OOO de piese după cum urtinează: plante superi
oare 15 820, plante inferioare 520, malacologie 1 822, paleontologie 1 874, 
serpetologie 555, mineralogie 61, ihtiologie 27, mamologie Hi, lepidoptere 
5 OOO.~ 

Probleme de conservare. Cea mai bogată colecţie este herbarul care 
cuprinde peste 16 OOO de coli, a căror conservare necesită un ansamblu 
de măsuri în scopul prelungirii maxime a existenţei lor. 

Intocmirea herbarului. Plantele colectate şi determinate au fost us
cate prin presare, folosită fiind metoda clasică: coli de sugativă şi hârtia 
.de ziar. Următoarea etapă a constituit-o aşezarea plantelor pe coli şi 
etichetarea acestora cu toate datele ştiinţifice necesare. 

O problemă deosebită pentru conservare a constituit-o prepararea 
unor organe de plante foarte groase, cărnoase sau zemoase în care scop 
a fost folosită o soluţie concentrată de bioxid de sulf în apă diluată în 
spirt, 1/5 din volumul ei. A fost încercată şi o tratare prealabilă cu for
mol oare grăbeşte uscarea plantelor cărnoase sau zemoase, prin scufun-

1 N. Iercoşan, I. Nemeti, c. Karăcsonyi, Satu Mare St.Com., VII-VIII, 1986-
1987, p. 477-487. 

2 Ibidem, nota 2. 
3 Al. Marinescu, Rev.Muz„ 1003, 9, p. 60-67; C. Karâcsonyi, Rev.Mu.z., 1988, 

p. 24-28. 
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darea acestora pentru 15-20 de minute intr-o soluţie de formol cu o 
concentraţie de 50/o. După această intervenţie plantele au fost uscate 
după metoda obişnuită. 

Aşezarea colilor '.în herbare şi a acestora in dulapuri confecţionate 
special pentru floră, în ordine alfabetică pe specii şi cronologic pe ctape
de colectar e, a constituit o altă fază de constituirea herbarului. 

Plantele d in depozit se păstrează în 11 dulapuri, cu dimensiuni de 
l 65/100/40 cm împărţite în patru compartimente, fiecare compartiment 
conţinând pa tru herbare-dosar de dimensiunile 42/30/16 cm, dulapurile
sunt numerotate de la 1--44, în total existând 176 dosare-herbar, aşe
zate sistematic (ordine, familie, gen, specie, subspecie) în ordine alfa
betică, nesuprapunându-se mai mult de două bucăţi in incinta mobi
lierului. 

Probleme privind starea de sănătate şi probleme de conservare a her
barului. Prevenir ea şi combaterea agenţilor de risc. Păstrarea herbarului 
din punct de vedere al conservării îndeplineşte aproape toate condiţiile. 
previizute in normele de conservare. Dulapurile în care sunt ţinute her
baralc sunt confecţionate special şi se inchid etanş, deci pătrunderea in
sectelor este aproape exclusă . Totuşi din trei in trei luni, au fost luate 
măsuri de prevenire a apariţiei şi dezvoltării agenţilor biodegradatori 
prin: optimizarea microclimatului în depozit, blocarea căilor de pătrun
dere a agenţilor biodegradatori, tratarea cu sprayuri (Clorexidin, Feno
sept etc.), aplicarea unori săculeţe de pânză umplute cu naftalină, le
vănţică, tutun, ambră, mirt, în cutii-module şi în sală, verificarea lunară. 
a planşelor cu plante, r espectarea strictă a fluxului de circulaţie a plan
şclor în herbare, dezinfecţie şi dezinsecţie generală anuală sau in caz 
de excepţie bianuală, precum şi petrolarea plantelor o dată la 10- 12 ani. 

O metodă de conservare folosită de mai mulţi ani cu succes şi efi
cienţă la Muzeul orăşenesc Carei, a fost tratarea cu bioxid de sulf a co
lilor de herbar. Metoda a constat în aprinderea unor feştile de sulf, 
într-o ladă special confecţionată din tablă zincată cu etanşeizare com
pletă, în care au fost introduse pe rând toate colile de herbar. Durata 
tratării a fost de 24 de ore, procedeul r epetându-se la trei ani sau de 
câte ori a fost nevoie. Celelalte metode de conservare au ţinut de urmă
rirea · în permanenţă a factorilor de mediu: temperatură , umiditatea re
lativă, lumină, conform normelor. 

O problemă deosebită din punctul de vedere al conservării o con
stituie plantele din expoziţia de bază a secţiei. Sunt expuse pe panouri 
mari şi înrămate sub sticJă plantele cele mai r eprezentative pentru flora 
din nord-vestul României şi judeţul Satu Mare, organizate pe biotopuri : 
zona pădurilor, a nisipurilor, a câmpiei şi a mlaştinilor şi completate cu 
o bogată documentaţie şi materiale expoziţionale auxiliar e. Intervenţia-
ia plantele expuse, în sensul conservării, este periodică şi mai des 
decât la cele din herbar, datorită condiţiilor uneori precare de micro
climat ce se datoresc în special clădirii muzeului. Pe lângă urmărirea în 
.pe~manenţă a condiţiilor de mediu şi a factorilor de risc şi la plantele 
expuse se fac intervenţiile menţionate la herbar, iar în cazuri deosebite, 
acestea se înlocuiesc. 
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Am considerat necesară prezentarea succintă a principalelor pro
bleme de conservare a colecţiei botanice a muzeului careian, întrucât 
aceasta reprezintă o valoare deosebită din punct de vedere ştiinţific şi 
muzeal atât prin numărul de piese cât şi ca organizare şi păstrare, fiind 
de fapt singura colecţie de acest fel din judeţul Satu Mare. 

COLLECTION BOTANIQUE DE LA SECTION DE SCIENCES 
NATURELLES DU MUSEE DE CAREI 

(preparation, conservatioa, depot) 

(Resume} 

L'article presente Ies principaux problemes de preparation, de conservation 
-et de depOt de l'herbier de la section des sciences naturelles du .M:usee de Carei. 
On mentlonne les etapes do constitution ele l'herbier et les activites de conser
vation de celui-ci et des plantes de l'exposil\ion permanente du mus6e. 
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